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МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 
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Максимальное количество баллов – 75 
№ 

задания 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ИТОГО 

Баллы  

 

            

 

1. Решите тестовые задания. Выберите один правильный ответ, запишите его в 

таблицу. (1 балл за каждый верный ответ, максимальный балл – 5) 

1.1. Форма правления, установившаяся в Новгородской земле, -- называлась 

1) княжеское правление 

2) боярская республика 

3) сословно-представительная монархия 

4) деспотия 

 

1.2. Как назывался сборник законов, принятый в XV в. и сыгравший большую роль 

в централизации Российского государства и создании системы общерусского 

права? 

1) «Русская Правда» 

2) «Соборное уложение» 

3) «Судебник» 

4) «Табель о рангах» 

  

1.3. Какие исторические деятели являются современниками? 

1) Павел I и Карл XII 

2) Анна Иоановна и Сигизмунд III Ваза 

3) Пётр I и Фридрих II 

4) Екатерина II и Вольтер 

 

1.4. Как называлось направление в искусстве (получившее распространение в 

России в XVIII – начале XIX вв.), в основе которого было восприятие 

достижений античного искусства в качестве норм и идеального образца? 

1) барокко 

2) классицизм 

3) модерн 

4) романский стиль 

 

1.5. А.И. Герцен издавал за границей 

1) «Полярную звезду», «Колокол» 

2) «Телескоп», «Вестник Европы» 

3) «Русское богатство», «Русский вестник» 

4)  «Современник», «Отечественные записки» 

 

 



 

 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 

2 3 4 2 1 

 

2. Решите исторические задачи.  
(1 балл за верный ответ; максимальный балл – 5) 

2.1. Прочтите отрывок из сочинения историка В. Яшина и укажите, о каком 

художнике идет речь.  

«Нет в XV веке более звонкого имени. Перечень сохранившихся работ 

величайшего русского художника средневековья невелик… но даже части 

сохранившегося, даже одной-единственной неповторимой Троицы было бы 

достаточно для бессмертия его имени…»  

Ответ: об Андрее Рублеве 

 

2.2. Кому принадлежат слова: «Нет сомнения, что крепостное право …. у нас есть 

зло, но прикасаться к нему теперь было бы делом ещё более гибельным»? 

Ответ: Николаю I 

 

2.3. В Париже имеется проезд Москвы-реки. Он назван в честь битвы, которую 

французы называют сражением при Москве-реке. Как называется это сражение 

в русской истории?  

Ответ: Бородинское 

 

2.4. Недовольство части населения избранием её на престол проявилось в словах: 

«Если женщина царём, то пусть и крест бабы целуют». Назовите имя первой 

женщины на российском престоле.  

Ответ: Екатерина I 

 

2.5. В связи с чем А.В. Суворов сказал такие слова: «Пудра не порох, букли не 

пушки, косы не тесак, я не немец, природный русак»?  

Ответ: в связи с введением в русской армии прусской формы 

 

3. Что объединяет понятия, даты или нмена, образующие каждый из 

представленных рядов? Дайте краткий  ответ. (2 балла за верный ответ, 

максимальный балл – 6) 

 

3.1. 1772, 1793, 1795  

Ответ: разделы Польши 

 

3.2. Н.М. Карамзин, С.М. Соловьев, В.О. Ключевский  

Ответ: российские историки 

 

3.3. 1801-1825, 1825-1855, 1855-1881, 1881-1894   

Ответ: периоды царствований российских императоров XIX века 

 



4. Что или кто является лишним в каждом представленном ряду? Объясните 
свой ответ. (1 балл за каждый верный выбор, 2 балла за объяснение выбора; 

максимальный балл - 6) 

 

4.1. «Трутень», «Всякая всячина», «Пустомеля», «Живописец»  

Ответ: «Всякая всячина», т.к. журнал издавала Екатерина II, остальные 

издавал Н.И. Новиков  

 

4.2. Родион Ослябя, Васюк Сухоборец, Александр Пересвет, Авраамий Палицын  

Ответ: Авраамий Палицын, т.к. не участвовал в Куликовской битве   

 

5. Установите соответствия между названиями договоров и их условиями. Ответ 

занесите в таблицу цифрами.    

(1 балл за  каждую верно указанную цифру, максимальный балл – 4) 

Название договора Условия договора 

А) Ясский договор 1. ликвидация Черноморского военного 

флота 

Б)  Адрианопольский договор 2. разграничение по р. Прут и 

Килийскому руслу 

В) Ункяр-Искелесийский договор 3. автономия для Сербии и Дунайских 

княжеств  

Г) Парижский трактат 4. признание Крыма частью России 

 5. военный союз России и Турции 

 

 

А Б В Г 

4 3 5 1 

 

6. Расположите имена исторических деятелей в хронологической 

последовательности. (1 балл за каждую верно указанную цифру, максимальный 

балл – 4) 

1) царь Борис Годунов 

2) князь Александр Невский  

3) патриарх Никон  

4) царица Елизавета Петровна 

 

          Ответ: 2,1,3,4 

          

7. В историческом тексте указаны шесть ошибок (они отмечены и 

пронумерованы), хотя их лишь четыре. Укажите, какие ошибки 

действительно допущены, а какие – нет, исправьте ошибку на правильный 

вариант. (1 балл за каждое верное определение правильного и ошибочного 

положения текста, 1 балл за каждое исправление ошибки на правильный вариант, 

максимальный балл - 10) 

«Отмена крепостного права в России в 1861 г. позволила крестьянам за деньги 

обрести личную свободу (1) и выкупить свой земельный надел. Эта же реформа 

повлекла за собой ряд других важных преобразований в области местного 

управления, финансов (2), суда и вооруженных сил. Так, в ходе земской реформы 



1864 г. были созданы всесословные органы местного самоуправления, избираться в 

которое могли представители землевладельцев, крестьян (3) и образованных слоев 

города (4). Благодаря проведенной в том же году судебной реформе Россия обрела 

состязательный, гласный суд с участием присяжных заседателей из числа людей, 

имевших высшее образование (5). В 1874 г. была проведена военная реформа, 

результатом которой стала всеобщая воинская повинность, распространявшаяся на 

все сословные категории, кроме потомственного дворянства (6)» 

 

Ответ:  

1. Ошибочно, личную свободу крестьяне получали без каких-либо условий и выплат.  

2. Правильно. 

3. Правильно.  

4. Ошибочно. Городское население получило избирательное право не по факту 

образования, а в случае владения недвижимостью или уплаты налогов с торговли.  

5. Ошибочно. Образование (и высшее в частности) не было обязательным 

условием для участия в суде в качестве присяжного заседателя.  

6. Ошибочно. Воинская повинность распространялась и на потомственное 

дворянство. 

 

8. Как известно, в начале ХХ века в Российской империи сохранялся сословный 

строй. В нижеприведенных названиях социальных групп российского 

общества содержатся восемь названий сословий, закрепленных 

законодательно. Выпишите цифры, под которыми они указаны. (1 балл за 

каждую верно указанную цифру, максимальный балл – 8) 

 

1) разночинцы, 2) интеллигенция, 3) казачество, 4) рабочий класс, 5) буржуазия, 

6) мещане, 7) духовенство, 8) дворянство, 9) государственные служащие,        

10) купечество, 11) крестьяне, 12) холопы, 13) арендаторы, 14) инородцы,       

15) чиновники, 16) мастеровые. 

                

Ответ: 1,3,6,7,8,10,11,14 

 

9. В поэме Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» есть такие слова: «… на 

столбовой дороженьке сошлись семь мужиков». Объясните, что означает 

понятие «столбовая дорога». (5 баллов за верный ответ, содержащий 

объяснение) 

Ответ: в  России на самых важных дорогах – большаках (больших дорогах) через 

каждую версту ставились деревянные столбы с отметкой расстояния до 

ближайших пунктов. Такие дороги назывались столбовыми. 

 

10.  Каким годом принято датировать основание города Липецка? С каким 

событием   связана эта дата?  
(2 балла за каждый верный ответ,  максимальный балл – 4) 

Ответ: 1703 г; завершение строительства на реке Липовка Верхнего Липецкого 

железоделательного завода 

 



11.  Определите, что из представленного ниже было создано в правление   

Николая I? Выпишите цифры, под которыми указаны необходимые объекты. 

(8 баллов при отсутствии неверных позиций в ответе)     

 

1)     2)   

 

3)              4)    

 

5)                     6)  

         

       

Ответ: 1,4,5 

 



12. Внимательно рассмотрите карту «Промышленность России в 1860-1880-е гг.» и 
выполните задания. (Максимальный балл за выполнение всего задания – 10) 

 

 

А. Определите, что обозначено в легенде к карте цифрами. Используйте данный ниже 

учебный текст как подсказку. 

 (0,5 балла за каждый верный ответ; максимальный балл – 4) 

«В первые пореформенные десятилетия промышленный облик страны определяла  

легкая  промышленность, особенно текстильная, сосредоточенная в первую очередь в 

Московском промышленном регионе. На Украине и в Центрально-Чернозёмном районе 

энергично развивалась сахарная промышленность, большая доля которой шла на 

экспорт. Важнейшей отраслью промышленности оставалась металлургия, которая в 

первые пореформенные десятилетия сосредотачивалась в основном на Урале. 

Вместе с тем возникли и новые отрасли промышленности – угольная, 

нефтеперерабатывающая, химическая, машиностроение. Менялась промышленная 

география страны. К старым промышленным регионам прибавились новые: южный 

угольно-металлургический (Донбасс и Южная Украина), Бакинский 

нефтеперерабатывающий. Возникли крупные промышленные центры – Баку, Харьков, 

Екатеринослав, Юзовка, Нарва, Лодзь. 

В 80-90-е гг. резко возросла роль Донецкого бассейна в добыче каменного угля и 

Бакинского в добыче нефти. Если в 60-х гг. на долю Донбасса приходилось 33% 

добываемого в стране угля (основная часть угля в то время добывалась в Польше), то к 

90-м гг. Донбасс давал уже 70% угля. Быстрому развитию Донбасса способствовала 

также разработка найденных рядом с ним крупных месторождений железной руды. 



Добыча нефти развернулась лишь в 1870-х гг., но уже тогда на долю Бакинского района 

приходилось 74% добываемой в стране нефти. 

Громадную роль в индустриальном развитии пореформенной России сыграло 

создание сети железных дорог. Уже в начале 1870-х гг. центр России был связан с 

северными, поволжскими чернозёмными губерниями, с портами Черного и Балтийского 

морей, а Москва превратилась в крупнейший железнодорожный узел страны. В конце 

1870-х началось строительство железных дорог и на окраинах Европейской России». 

Запишите ответ в таблицу. 

№ обозначения 

 в легенде  

к карте 

Объяснение обозначения в легенде к карте 

1 металлургические и машиностроительные предприятия  

2 текстильные предприятия 

3 предприятия по производству сахара 

4 добыча угля 

5 добыча нефти 

6 добыча железной руды 

7 железные дороги, построенные к 1861 г. 

8 железные дороги, построенные в 1860-1880-е гг. 

 

Б. Выберите из предложенного списка город, численность населения которого могла бы 

расти следующими темпами: в 1870 г. проживало 164 чел., в 1884 г. – 5494 чел., в 1897 – 

29 тыс. чел. Запишите цифру, под которой он указан. Кратко объясните причины столь 

быстрого роста. 

1. Екатеринбург 

2. Орёл 

3. Саратов 

4. Юзовка 

(1 балл за верное указание цифры, 1 балл за верное объяснение; максимальный балл – 2) 

Ответ: 4. Быстрый рост объясняется увеличением добычи угля и строительством 

металлургических предприятий. 

 

В. Установите соответствия между районами и особенностями развития 

промышленности в пореформенной России. К каждой позиции первого столбца 

подберите соответствующие позиции второго и третьего столбцов. (0,5 балла за каждый 

верный ответ; максимальный балл – 4) 

Районы Преобладающие отрасли Тип района 

А) Бакинский 1) Горнодобывающая и 

металлургическая 

I) Старый 

Б) Восточно-украинский 2) Угольная и металлургическая II) Новый 

В) Уральский 3) Текстильная  

Г) Центральный 4) Нефтяная  

 

Запишите ответ в таблицу.  

А Б В Г 

4 2 1 3 

II II I I 

 


